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Όσιος Ιάκωβος (Τσαλίκης)

[Πατήρ Γεώργιος Ευθυμίου, Επιστημονικός βοηθός της Θεολογικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών (πτυχ. θ. και φ.)]

Έχοντας σαφή συνείδηση του πνευματικού πολέμου και των πολεμίων, των εχθρών 
της σωτηρίας του ανθρώπου, τους οποίους ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός προσφυώς 
αναφέρει ως «ο διάβολος, η σάρκα και ο κόσμος», ο Γέρων Ιάκωβος πραγματικά 
αντεπεξήλθε κατ’ αυτών οπλισμένος με τα όπλα, τα οποία μας χαρίζει η Αγία μας 
Εκκλησία τη νηστεία, την αγρυπνία, την προσευχή και τόσα άλλα. Ο ίδιος συχνά 
επαναλάμβανε αυτό, που ψάλλει η Εκκλησία μας στα τροπάρια των οσίων ανδρών 
και γυναικών: «νηστεία, αγρυπνία, προσευχή, ουράνια χαρίσματα λαβών».

Οι πειρασμοί, οι οποίοι ήσαν πολλοί και μεγάλοι στο πρόσωπο του Γέροντος 
Ιακώβου -είτε ήσαν σοβαρές ασθένειες είτε ήσαν διωγμοί είτε άλλες δοκιμασίες- 
λειτουργούσαν στην περίπτωση του ως μία θαυμάσια γυμνάσια και προπόνηση 
πνευματική.
Ήταν πολύ χαρακτηριστική η θεοφιλής εκ μέρους του αντιμετώπιση των 
πειρασμών, με αποτέλεσμα, ενώ οι πειρασμοί αποτελούσαν οδύνη εκ πρώτης 
όψεως και εφαίνοντο ότι εζημίωναν τον Γέροντα, κατ’ ουσίαν, διά της χάριτος του 
Θεού και της θεοφιλούς εκ μέρους του αντιμετωπίσεως, απέβαιναν επ’ ωφελεία 
αυτού.

Ενθυμούμαι αυτό, που μου έλεγε τους τελευταίους μήνες προ της τελευτής του και 



που μου το άφησε ως υποθήκη, γι’ αυτό δε κι εγώ το αναφέρω χάριν των ευσεβών 
αδελφών Κυπρίων:
– Πάτερ Γεώργιε, οσάκις αντιμετωπίζεις δοκιμασίες, πειρασμούς και θλίψεις, να 
προσεύχεσαι υπέρ των πειραζόντων, υπέρ των διωκτών, να τους συγχωρείς και να 
υπομένεις τον πειρασμό.
Και, πραγματικά, αυτό το τρίπτυχο, δηλαδή η προσευχή, η συγγνώμη και η 
υπομονή, είναι ο θεοφιλής τρόπος αντιμετώπισης των καταστάσεων αυτών. Ο 
τρόπος αυτός και τον υφιστάμενο τον πειρασμό βοηθεί, αλλά και τον πειράζοντα 
οδηγεί τελικά στη μετάνοια.

Μιλώντας μας για την αντιμετώπιση των πειρασμών ο Γέρων Ιάκωβος πάντοτε 
μας ανέφερε τους λόγους του αδελφοθέου Ιακώβου στην Καθολική επιστολή του: 
«Πάσαν χαράν ηγήσασθε, αδελφοί μου, όταν πειρασμοίς περιπέσητε ποικίλοις, 
γινώσκοντες ότι το δοκίμιον υμών της πίστεως κατεργάζεται υπομονήν.

Απόσπασμα από συνέντευξη στον Κλείτο Ιωαννίδη η οποία δημοσιεύεται στο βιβλίο 
«Σύγχρονοι Άγιοι Γέροντες», έκδoση Ιερά Μονή Αγίας Μαρίνας και Αγίου Ραφαήλ 
Ξυλοτύμπου.


